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赣马高级中学解答题专题训练01函数（一）

命题：王怀学           审核：王翔

1。已知函数
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的定义域为，

（1）求M（2）当
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 时，求
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的最小值.

2．已知关于
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的不等式
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>2的解集为A,且5
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（1）求实数
[image: image9.wmf]a

的取值范围

（2）求集合A

3．已知函数
[image: image10.wmf]2

()(0,)

a

fxxxaR

x

=+¹Î

常

数

，

   （1）讨论函数
[image: image11.wmf]()

fx

的奇偶性，并说明理由。

   （2）若函数
[image: image12.wmf]()
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在
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上是增函数，求
[image: image14.wmf]a

的取值范围。

4．已知函数
[image: image15.wmf]4
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image16.wmf]()
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是偶函数.

(1) 求
[image: image17.wmf]k

的值;

(2) 设
[image: image18.wmf]4
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,若函数
[image: image19.wmf]()
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与
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的图象有且只有一个公共点,求实数
[image: image21.wmf]a

的取值范围.
5．已知：函数

的图象过点A（0，1），且在该点处的切线与直线

平行。
    （1）求b与c的值；
    （2）设

在［1，3］上的最大值与最小值分别为

。求

的表达式。
赣马高级中学解答题专题训练01函数（二）（艺术生选做）
命题：王怀学           审核：王翔

1．正三角形ABC的边长为2,P,Q分别是边AB、AC上的动点，且满足
[image: image22.wmf]1
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，设线段AP长为x，线段PQ长为y，

（1）试求y随x变化而变化的函数关系式y＝f(x)；（2）试求函数y＝f(x)的值域。

2．某企业投入81万元经销某产品，经销时间共6个月，市场调研表明，该企业在经销这个产品期间第
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（单位：万元），为了获得更多的利润，企业将每月获得的利润投入到次月的经营中，记第
[image: image25.wmf]x

个月的当月利润率
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，例如：
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（1）求
[image: image28.wmf](10)
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；（2）求第
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个月的当月利润率
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（3）该企业经销此产品期间，哪一个月的当月利润率最大，并求该月的当月利润率

3． 佛山某公司生产陶瓷，根据历年的情况可知，生产陶瓷每天的固定成本为14000元，每生产一件产品，成本增加210元．已知该产品的日销售量
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之间的关系式为
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，每件产品的售价
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之间的关系式为
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．（Ⅰ）写出该陶瓷厂的日销售利润
[image: image37.wmf])
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与产量
[image: image38.wmf]x

之间的关系式；

（Ⅱ）若要使得日销售利润最大，每天该生产多少件产品，并求出最大利润．

4．某银行准备新设一种存款业务，经预测，存款量与利率的平方成正比，比例系数为k（k>0）,贷款的利率为4.8%，又银行吸收的存款能够全部放贷出去。

（1）若存款的利率为x, x∈(0,0.048), 试写出存款量g(x)及银行应支付给储户的利息h(x)；

（2）存款利率定为多少时，银行可获得最大收益？

赣马高级中学解答题专题训练---三角函数02

命题：王怀学           审核：王翔

1。已知
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2．设向量
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3．已知：
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(1)求
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的图像可以通过函数
[image: image52.wmf]x

y

sin

=

的图像进行怎样的平已得到？

4．已知向量a＝（3sinα，cosα），b＝(2sinα, 5sinα－4cosα)，α∈（
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  （1）求tanα的值； （2）求cos(
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5．在△ABC中，已知角A为锐角，且
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（I）求f (A)的最大值；

（II）若
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，求△ABC的三个内角和AC边的长.

赣马高级中学解答题专题训练---三角函数03

命题：王怀学           审核：王翔

1．设函数
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   （Ⅰ）化简函数
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   （Ⅱ）若
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2．已知向量
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   （1）当
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3．已知函数
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4．已知向量
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（1）求f(x)的解析式并指出它的定义域；


（2）若
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5．已知
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（Ⅰ）试问
[image: image85.wmf]B
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是否为定值？若为定值，请求出；否则请说明理由；

（Ⅱ）求
[image: image86.wmf]C

tan

的最大值，并判断此时三角形的形状.

赣马高级中学解答题专题训练---三角函数04

命题：王怀学           审核：王翔

1．在△ABC中，角A、B、C所对边分别为a，b，c，已知
[image: image87.wmf]11
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，且最长边的边长为l.求：
（I）角C的大小；
（II）△ABC最短边的长.
2．在
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中，已知内角
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(1)求函数
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(2)求
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的最大值.

3．已知△
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   （1）求
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的取值范围；   （2）求函数
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4 。在一个特定时段内，以点E为中心的7海里以内海域被设为警戒水域.点E 正北55海里处有一个雷达观测站A.某时刻测得一艘匀速直线行驶的船只位于点A北偏东
[image: image99.wmf]45

o

且与点A相距40
[image: image100.wmf]2

海里的位置B，经过40分钟又测得该船已行驶到点A北偏东
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(其中sin
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)且与点A相距10
[image: image106.wmf]13

海里的位置C. （1）求该船的行驶速度（单位：海里/小时）；
（2）若该船不改变航行方向继续行驶.判断它是否会进入警戒水域，并说明理由. 
赣马高级中学解答题专题训练---三角函数05（艺术生选做）
命题：王怀学           审核：王翔

1．如图，在半径为R、圆心角为
[image: image107.wmf]3

p

的扇形金属材料中剪出一个长方形EPQF，并且EP与
[image: image108.wmf]AOB
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的平分线OC平行，设
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。
（1）试写出用
[image: image110.wmf]q

表示长方形EPQF的面积
[image: image111.wmf]()
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q

的函数。

（2）现用EP和FQ作为母线并焊接起来，将长方形EFPQ制成圆柱的侧面，能否从
[image: image112.wmf]OEF

D

中直接剪出一个圆面作为圆柱形容器的底面？如果不能请说明理由。如果可能，求出侧面积最大时容器的体积。
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[image: image614.wmf]E

2．如图，一只蚂蚁绕一个竖直放置的圆环逆时针匀速爬行，已知圆环的半径为
[image: image113.wmf]3
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m，圆环的圆心距离地面的高度为1m，蚂蚁每分钟爬行一圈，若蚂蚁的起始位置在最低点P0处.

(1)试确定在时刻t时蚂蚁距离地面的高度
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(2)画出函数
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(3)在蚂蚁绕圆环爬行的一圈内,有多长时间蚂蚁距离地面超过
[image: image117.wmf]3
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3。如图，某小区准备绿化一块直径为
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的半圆形空地，
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外的地方种草，
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的内接正方形
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为一水池,其余地方种花.若
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的面积为
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称为“规划合理度”.

（1）①试用
[image: image129.wmf]a

,
[image: image130.wmf]q

表示
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   ；  ②. 试用
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表示
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（2）当
[image: image135.wmf]a

为定值，
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变化时,求“规划合理度”取得最小值时的角
[image: image137.wmf]q

的大小.
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4．已知矩形纸片ABCD中，AB=6
[image: image138.wmf]cm

，AD=12
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，将矩形纸片的右下角折起，使该角的顶点B落在矩形的边AD上，且折痕MN的两端点M、N分别位于边AB、BC上，设
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（Ⅰ）试将
[image: image141.wmf]l

表示成
[image: image142.wmf]q

的函数；

（Ⅱ）求
[image: image143.wmf]l

的最小值。

	t（时）
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24

	y（米）
	10.0
	13.0
	10.01
	7.0
	10.0
	13.0
	10.01
	7.0
	10.0


5．某港口水的深度 y（米）是时间t（
[image: image144.wmf]024

t

££

，单位：时）的函数，记作y=f（t），下面是某日水深的数据：

经长期观察，y=f（t）的曲线可以近似地看成函数
[image: image145.wmf]sin
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的图象.

（Ⅰ）试根据以上数据，求出函数
[image: image146.wmf])
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的近似表达式；
（Ⅱ）一般情况下，船舶航行时，船底离海底的距离为5米或5米以上时认为是安全的（船舶停靠时，船底只需不碰海底即可），某船吃水深度（船底离水面的距离）为6.5米.如果该船希望在同一天内安全进出港，请问，它至多能在港内停留多长时间（忽略进出港所需的时间）．

赣马高级中学解答题专题训练01答案

函数（一）
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4．已知函数
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5．解：（1）由A（0，1）满足

解析式   

，又

时
    

    

………………4分
    （2）
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时，

………………6分
    当

时，

………………8分
    当

时，

………………10分


……………………12分
赣马高级中学解答题专题训练01函数（二）答案
命题：王怀学           审核：王翔

1．正三角形ABC的边长为2,P,Q分别是边AB、AC上的动点，且满足
[image: image200.wmf]1
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，设线段AP长为x，线段PQ长为y，

（1）试求y随x变化而变化的函数关系式y＝f(x)；

（2）试求函数y＝f(x)的值域。

（1）
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   （2）
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2．某企业投入81万元经销某产品，经销时间共6个月，市场调研表明，该企业在经销这个产品期间第
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（单位：万元），为了获得更多的利润，企业将每月获得的利润投入到次月的经营中，记第
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（3）该企业经销此产品期间，哪一个月的当月利润率最大，并求该月的当月利润率

（1）由题意得
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（2）当
[image: image213.wmf]1

x

=

时，
[image: image214.wmf]1

(1)

81

g

=

，当
[image: image215.wmf]120

x

<£

时，
[image: image216.wmf](1)(2)(1)()1

fffxfx

===-==

LL



[image: image217.wmf]()11

()

81(1)(1)81180

fx

gx

ffxxx

\===

+++-+-+

LL



[image: image218.wmf]1

x

=

Q

时上式成立。
[image: image219.wmf]\

当
[image: image220.wmf]120

x

££

时，
[image: image221.wmf]1

()

80

gx

x

=

+

当
[image: image222.wmf]2160

x

££

时，

[image: image223.wmf]1

()

10

()

81(1)(20)(21)(1)8120(21)(1)

x

fx

gx

ffffxffx

==

++++++-++++-

LLLLLL



[image: image224.wmf]2

1

2

10

(21)(20)

1600

101

20

x

x

xx

xx

==

-+

-+

+



EMBED Equation.DSMT4[image: image225.wmf]\

当第
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当且仅当
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答：该企业经销此产品期间，第40个月的当月利润率最大，最大值为
[image: image241.wmf]2
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3． 佛山某公司生产陶瓷，根据历年的情况可知，生产陶瓷每天的固定成本为14000元，每生产一件产品，成本增加210元．已知该产品的日销售量
[image: image242.wmf])
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．（Ⅰ）写出该陶瓷厂的日销售利润
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[image: image249.wmf]x

之间的关系式；

（Ⅱ）若要使得日销售利润最大，每天该生产多少件产品，并求出最大利润．

解：(Ⅰ)总成本为
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(Ⅱ)①当
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令
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于是
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②当
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综上所述，若要使得日销售利润最大，每天该生产400件产品，其最大利润为30000元

4．某银行准备新设一种存款业务，经预测，存款量与利率的平方成正比，比例系数为k（k>0）,贷款的利率为4.8%，又银行吸收的存款能够全部放贷出去。

（1）若存款的利率为x, x∈(0,0.048), 试写出存款量g(x)及银行应支付给储户的利息h(x)；

（2）存款利率定为多少时，银行可获得最大收益？

解：（1）由题意，存款量g(x)=Kx2,银行应支付的利息 h(x)=x·g(x)= Kx3     ………… （4分）

（2）设银行可获收益为y,则

y=0.048·Kx2–Kx3                                           ………………（6分）

y’=K·0.096x–3 Kx2         令y’ =0       即K×0.096x–3 Kx2=0

解得x=0         或x=0.032                        …………………（9分）

又当x
[image: image265.wmf]Î

(0,0.032)时，y’>0, x
[image: image266.wmf]Î

(0.032,0.048)时, y’<0


[image: image267.wmf]\

 y在(0,0.032)内单调递增，在(0.032,0.048) 单调递减

故当x=0.032时，y在(0,0.048)内取得极大值，亦即最大值

答：存款利率为3.2%时，银行可获得最大收益           ………………（12分）

赣马高级中学解答题专题训练---三角函数02
命题：王怀学           审核：王翔

1。已知
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2．设向量
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3．已知：
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解：（1）
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（2）
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（3）函数
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4．已知向量a＝（3sinα，cosα），b＝(2sinα, 5sinα－4cosα)，α∈（
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  （1）求tanα的值； （2）求cos(
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解：（1）∵a⊥b，∴a·b＝0．而a＝（3sinα，cosα），b＝(2sinα, 5sinα－4cosα)，

故a·b＝6sin2α＋5sinαcosα－4cos2α＝0． 

由于cosα≠0，∴6tan2α＋5tanα－4 ＝0．解之，得tanα＝－
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5．在△ABC中，已知角A为锐角，且
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（I）求f (A)的最大值；

（II）若
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B
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，求△ABC的三个内角和AC边的长.

解：（I）
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∵角A为锐角，
[image: image321.wmf].
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取值最大值，其最大值为
[image: image323.wmf].
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   （II）由
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在△ABC中，由正弦定理得：
[image: image326.wmf].
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赣马高级中学解答题专题训练---三角函数03

命题：王怀学           审核：王翔

1．设函数
[image: image327.wmf])
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   （Ⅰ）化简函数
[image: image328.wmf])

(

x

f

的表达式，并求函数
[image: image329.wmf])

(

x

f

的最小正周期；

   （Ⅱ）若
[image: image330.wmf]]
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x

，是否存在实数m，使函数
[image: image331.wmf])

(

x

f

的值域恰为
[image: image332.wmf]]
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2

1
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？若存在，请求出m的取值；若不存在，请说明理由。

解：（Ⅰ）∵
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[image: image334.wmf]1
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∴函数
[image: image335.wmf])
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f

的最小正周期
[image: image336.wmf]p
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（Ⅱ）假设存在实数m符合题意， 
[image: image337.wmf]]
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[image: image338.wmf]]
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∴
[image: image339.wmf]]
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  又∵
[image: image340.wmf]]
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，解得  
[image: image341.wmf]2
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∴存在实数
[image: image342.wmf]2
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m

，使函数
[image: image343.wmf])
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f

的值域恰为
[image: image344.wmf]]

2

7

,

2

1

[


2．已知向量
[image: image345.wmf]3
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   （1）当
[image: image346.wmf]//
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时，求
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解：（1）
[image: image350.wmf]||
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[image: image351.wmf]3
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（5分）

   （2）
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   ∴函数 
[image: image360.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

2

1

,

2

2

)

(

的值域为

x

f


3．已知函数
[image: image361.wmf](
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(
[image: image362.wmf]0
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，
[image: image363.wmf]p
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)为偶函数，且其图像上相邻的一个最高点和最低点之间距离为
[image: image364.wmf]2
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.⑴求
[image: image365.wmf](
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的解析式；⑵若
[image: image366.wmf]5
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，求
[image: image367.wmf]a
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的值。
解：⑴设最高点为
[image: image368.wmf]1

(, 1)

x

，相邻的最低点为
[image: image369.wmf]2
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[image: image370.wmf] (0)
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∴
[image: image374.wmf]()sin()
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[image: image375.wmf]()
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[image: image379.wmf]2

p

j

=

，∴
[image: image380.wmf]()sin()cos

2

fxxx

p

=+=

…………… (6分)
⑵∵
[image: image381.wmf]tancot5
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∴原式
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4．已知向量
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（1）求f(x)的解析式并指出它的定义域；（2）若
[image: image387.wmf]π
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，且
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答案：（1）∵
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（2）因
[image: image396.wmf]π
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，即
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故
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[image: image403.wmf]8
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5．已知
[image: image404.wmf]AB
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是△
[image: image405.wmf]ABC

的两个内角，向量
[image: image406.wmf]2cos, sin
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[image: image407.wmf]6
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（Ⅰ）试问
[image: image408.wmf]B
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是否为定值？若为定值，请求出；否则请说明理由；

（Ⅱ）求
[image: image409.wmf]C
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的最大值，并判断此时三角形的形状.

解：（Ⅰ）由条件
[image: image410.wmf]22
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    由（Ⅰ）知
[image: image416.wmf]1
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[image: image417.wmf]tan,tan0
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从而
[image: image418.wmf]3
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∴取等号条件是
[image: image420.wmf]3

tantan

3
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， 即
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 取得最大值，

∴此时ΔABC为等腰钝角三角形
赣马高级中学解答题专题训练---三角函数04

命题：王怀学           审核：王翔

1．在△ABC中，角A、B、C所对边分别为a，b，c，已知
[image: image422.wmf]11

tan,tan

23

AB

==

，且最长边的边长为l.求：
（I）角C的大小；（II）△ABC最短边的长.
解：（I）tanC＝tan[π－（A＋B）]＝－tan（A＋B）
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（II）∵0<tanB<tanA，∴A、B均为锐角, 则B<A，又C为钝角，∴最短边为b
，最长边长为c 
由
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，解得
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2．在
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(1)求函数
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的最大值.

解：（1）
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当
[image: image449.wmf]2
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时，y取得最大值
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3．已知△
[image: image452.wmf]ABC

的面积为３，且
[image: image453.wmf]06,
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   （1）求
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的取值范围；   （2）求函数
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（1）设△
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4． 在一个特定时段内，以点E为中心的7海里以内海域被设为警戒水域.点E 正北55海里处有一个雷达观测站A.某时刻测得一艘匀速直线行驶的船只位于点A北偏东
[image: image462.wmf]45

o

且与点A相距40
[image: image463.wmf]2

海里的位置B，经过40分钟又测得该船已行驶到点A北偏东
[image: image464.wmf]45
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[image: image465.wmf]q

(其中sin
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[image: image467.wmf]26
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，
[image: image468.wmf]090
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)且与点A相距10
[image: image469.wmf]13

海里的位置C. （1）求该船的行驶速度（单位：海里/小时）；
（2）若该船不改变航行方向继续行驶.判断它是否会进入警戒水域，并说明理由.解:（1）如图，AB=40
[image: image470.wmf]2

，AC=10
[image: image471.wmf]13

，
[image: image472.wmf]26
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---------4分
由余弦定理得BC=
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所以船的行驶速度为
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（海里/小时）.------------8分
（2）解法一  以A为原点建立平面直角坐标系，

设点B、C的坐标分别是B（x1，y2）, C（x1，y2）,BC与x轴的交点为D.
由题设有，x1=y1= 
[image: image478.wmf]2
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AB=40, x2=ACcos
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[image: image481.wmf]20
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又点E（0，-55）到直线l的距离d=
[image: image482.wmf]|05540|
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所以船会进入警戒水域.-
解法二:  如图所示，设直线AE与BC的延长线相交于点Q.在△ABC中，由余弦定理得，
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=
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[image: image486.wmf]2
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在
[image: image487.wmf]ABQ

D

中，由正弦定理得，
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由于AE=55>40=AQ，所以点Q位于点A和点E之间，且QE=AE-AQ=15.过点E作EP 
[image: image489.wmf]^

BC于点P，则EP为点E到直线BC的距离.
[image: image490.wmf]
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[image: image491.wmf]QPE
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所以船会进入警戒水域.------------------------------------------------------------------------------16分
赣马高级中学解答题专题训练---三角函数05
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命题：王怀学           审核：王翔

1．如图，在半径为R、圆心角为
[image: image494.wmf]3

p

的扇形金属材料中剪出一个长方形EPQF，并且EP与
[image: image495.wmf]AOB

Ð

的平分线OC平行，设
[image: image496.wmf]POC

q
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。（1）试写出用
[image: image497.wmf]q

表示长方形EPQF的面积
[image: image498.wmf]()
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q

的函数。

（2）现用EP和FQ作为母线并焊接起来，将长方形EFPQ制成圆柱的侧面，能否从
[image: image499.wmf]OEF

D

中直接剪出一个圆面作为圆柱形容器的底面？如果不能请说明理由。如果可能，求出侧面积最大时容器的体积。
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    （2）依题意制成的圆柱的底面周长l=EF=
[image: image501.wmf]2sin
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，则其半径为
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    在
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中，
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          故内切圆半径r=
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所以能从
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中直接剪出一个圆面作为圆柱形容器的底面。        9分
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当
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时，即
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取得最大值，此时
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2．如图，一只蚂蚁绕一个竖直放置的圆环逆时针匀速爬行，已知圆环的半径为
[image: image513.wmf]3

2

m，圆环的圆心距离地面的高度为1m，蚂蚁每分钟爬行一圈，若蚂蚁的起始位置在最低点P0处.

(1)试确定在时刻t时蚂蚁距离地面的高度
[image: image514.wmf])
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;(2)画出函数
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时的图象；

(3)在蚂蚁绕圆环爬行的一圈内,有多长时间蚂蚁距离地面超过
[image: image517.wmf]3

2

m？

(1)
[image: image518.wmf])

(

2

cos

3

2

1

)

(

m

t

t

h

p

-

=

   (2)图象如右实线部分(3)由
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解得

 
[image: image520.wmf]6
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，所以一圈内,有
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分钟的时间蚂蚁距离地面超过
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3。如图，某小区准备绿化一块直径为
[image: image523.wmf]BC

的半圆形空地，
[image: image524.wmf]ABC
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外的地方种草，
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的内接正方形
[image: image526.wmf]PQRS

为一水池,其余地方种花.若
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的面积为
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，正方形
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的面积为
[image: image532.wmf]2

S

，将比值
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称为“规划合理度”.

（1）①试用
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,
[image: image535.wmf]q

表示
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             ②. 试用
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（2）当
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为定值，
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变化时,求“规划合理度”取得最小值时的角
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的大小.

解：（1）、 如图，在
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设正方形的边长为
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　为减函数   当
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取得最小值为
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4．已知矩形纸片ABCD中，AB=6
[image: image569.wmf]cm

，AD=12
[image: image570.wmf]cm

，将矩形纸片的右下角折起，使该角的顶点B落在矩形的边AD上，且折痕MN的两端点M、N分别位于边AB、BC上，设
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的函数；（Ⅱ）求
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解：（Ⅰ）如图所示，
[image: image575.wmf]902

APM

q

Ð=-

o

，则MB=
[image: image576.wmf]sin

l

q

，

[image: image577.wmf](

)

sinsin90

AMl

qq

=×-

o

，由题设得：
[image: image578.wmf]sin

l

q

+
[image: image579.wmf](

)

sinsin902

l

qq

×-

o

=6，从而得
[image: image580.wmf](

)

6

sinsinsin902

l

qqq

=

+-

o

，即：
[image: image581.wmf]6

sinsincos2

l

qqq

=

+

，
[image: image582.wmf]2

3

sincos

l

qq

=

×


由
[image: image583.wmf]ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

<

<

£

=

£

=

2

0

6

cos

3

12

cos

sin

3

2

p

q

q

q

q

BM

BN

得：
[image: image584.wmf]4

12

p

q

p

£

£

故：
[image: image585.wmf]l

表示成
[image: image586.wmf]q

的函数为：
[image: image587.wmf]2

3

sincos

l

qq

=

×

，（
[image: image588.wmf]4

12

p

q

p

£

£

）

	t（时）
	0
	3
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	12
	15
	18
	21
	24

	y（米）
	10.0
	13.0
	10.01
	7.0
	10.0
	13.0
	10.01
	7.0
	10.0


（Ⅱ）设：
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5．某港口水的深度 y（米）是时间t（
[image: image605.wmf]024

t

££

，单位：时）的函数，记作y=f（t），下面是某日水深的数据：经长期观察，y=f（t）的曲线可以近似地看成函数
[image: image606.wmf]sin
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的图象.

（Ⅰ）试根据以上数据，求出函数
[image: image607.wmf])
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的近似表达式；
（Ⅱ）一般情况下，船舶航行时，船底离海底的距离为5米或5米以上时认为是安全的（船舶停靠时，船底只需不碰海底即可），某船吃水深度（船底离水面的距离）为6.5米.如果该船希望在同一天内安全进出港，请问，它至多能在港内停留多长时间（忽略进出港所需的时间）．

解：（Ⅰ）由已知数据，易知函数y=f（t）的周期T=12,振幅A=3, b=10，∴
[image: image608.wmf]10
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（0≤t≤24）
（Ⅱ）由题意，该船进出港时，水深应不小于5+6.5=11.5（米）  ∴
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 解得，
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　　在同一天内，取k=0或1　∴1≤t≤5或13≤t≤17   
∴该船最早能在凌晨1时进港，下午17时出港，在港口内最多停留16个小时。
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